

Каирский вояж

Визит Президента Ильхама Алиева в Египет - новая страница взаимоотношений между нашими странами



Состоявшийся на днях визит Президента Ильхама Алиева в Египет показал: отношения между Баку и Каиром вышли на качественно новый уровень, что подтверждено и конструктивным характером межправительственных документов.

Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Термин «впервые» применительно к отношениям Баку и Каира, министерств молодежи и спорта, энергетических ведомств, совместному плану действий до конца 2025 года между министерствами экономики, в том числе касательно инвестиций, экспортных возможностей и обмена опытом дает основания надеяться на упрочение позиций государственного и частного секторов на всех упомянутых направлениях. Есть куда расти сторонам также в сферах информационных и коммуникационных технологий, борьбы с пагубными последствиями климатических

Ильхам АЛИЕВ:

Азербайджан, в том числе при поддержке Египта, в течение четырех лет председательствовал в Движении неприсоединения, добавив деятельности организации институциональных возможностей

изменений, особенно с учетом появления десятков профессий будущего.

Президент Ильхам Алиев, выступая в рамках официального визита, в своем заявлении для прессы особо подчеркнул позитивную динамику двусторонних отношений на фоне видения глобальных и региональных проблем, а также отменного взаимопонимания в ходе участия в работе международных организаций.

⇒ 4

Политика

Каирский вояж

В том числе активно сотрудничая в ООН, Движении неприсоединения, Организации исламского сотрудничества, прилагая совместные усилия в деле укрепления исламской солидарности. «Азербайджан, в том числе при поддержке Египта, в течение четырех лет председательствовал в Движении неприсоединения, добавив деятельности организации институциональных возможностей. В этот период урегулирование палестино-израильских отношений и создание независимого Палестинского государства всегда находились в центре внимания, было проведено много мероприятий, где мы продемонстрировали однозначную позицию о необходимости создания полноценного независимого Палестинского государства, с объявлением столицей Восточного Иерусалима. Необходимо как можно скорее остановить сегодняшнюю трагедию в Газе, причем все вопросы должны решаться путем переговоров», - убежденно заявил глава государства.

В Каире отлично знают про Страну огня с незапамятных времен, но о ее возможностях узнали в советские годы, после того как Египет в ходе революции 1952 года возглавил Джамал Абдул Насир, побывавший затем в Баку вполне с успешным визитом. Но в масштабах исламского мира о достижениях Азербайджана больше всего узнали, когда республиканскую парторганизацию 14 июля 1969 года возглавил общенациональный лидер Гейдар Алиев.

Позволю небольшую ремарку - патриарх геополитики не во всех посольствах принимал участие по случаю национальных праздников, но в дипломатическом представительстве древнейшей цивилизации мира бывал дважды, причем с самыми теплыми воспоминаниями. Так, выступая по случаю полувекового юбилея Дня революции - 23 июля 2002 года, общенациональный лидер продемонстрировал не только блестящую память, но и четкую ориентацию на правоту народа и роль личности в истории: «После Второй мировой войны народы, долгое время жившие в условиях колониального гнета, стали добиваться государственной независимости, в результате чего крупные колониальные империи разваливались. Но среди них Египетская революция 1952 года занимает особое место, как в арабском, так и во всем исламском мире. Группа офицеров под руководством покойного Джамала Абдул Насира поднялась на ожесточенную борьбу во имя того, чтобы, свергнув тогдашнюю власть, установить в стране справедливость и дать людям свободу. Они закрыли в то время Суэцкий канал и, несмотря на сильное давление со стороны крупных государств, пользовавшихся этим каналом, проявили воспитательную решимость - государство, правительство и народ в стране, где мы жили, были на стороне тех, кто совершил революцию, делом поддерживая смельчаков. Я могу долго говорить, как все это завершилось победой вашего народа, так как сам был свидетелем тех событий, и я был очень счастлив, ко-



гда в конце 1950-х годов Насир лично прибыл в Баку. Это была победа всего египетского народа против колониальной системы, гнета и эксплуатации, а мы посильно поддерживали движение людей всего мира во имя обретения независимости».

Вам эта речь ничего не напоминает? А ведь она один к одному совпадает с памятной записью Президента Ильхама Алиева, сделанной полтора года назад при посещении памятника славы и мученичества и Национального музея борцов за независимость в одноименной столице Алжира - еще одной крупной исламской страны в Северной Африке. «Национальный музей борцов за независимость - важный комплекс, который отражает одну из самых трагических и в то же время вызывающих гордость страниц славной истории алжирского народа. Он имеет исключительное значение с точки зрения сохранения и передачи будущим поколениям памяти о проводимой с невиданной жестокостью и безжалостностью колониальной политике против алжирского народа, военных преступлениях и преступлениях против человечности, общенародном сопротивлении колониальным силам и победе в борьбе за независимость, одержанной ценой жизни полутора миллионов шехидов», - таков лейтмотив глубокого вывода о том, что колониям не место в современной истории, когда судьбы человечества не могут быть в руках горстки колонистов.

Отвечать Страны огней не ограничивается исключительно ее масштабами, а потому не случайно политическое руководство Египта одним из первых (26 декабря 1991 года) признало государственную независимость нашей страны, сделав все возможное, чтобы тогда же Азербайджан стал полноправным членом нынешней Организации исламской солидарности. А вскоре Каир преодолел очередную дипломатическую бюрократ-

тию и уже в середине апреля 1993 года открыл посольство в Баку. С тех пор обе страны поддерживают взаимовыгодное сотрудничество в различных областях, таких как энергетика, строительство, фармацевтика, горнодобывающая промышленность и многих других. На сегодняшний день между правительствами подписано более 60 соглашений о сотрудничестве.

Есть еще пара моментов. 3 октября 2002 года по настоянию общенационального лидера Гейдара Алиева была создана совместная комиссия по межправительственному экономическому, техническому и научному сотрудничеству, а в Милли Меджлисе успешно функционирует рабочая группа азербайджано-египетских межпарламентских связей.

Согласно последним статистическим данным, если совместный товарооборот между странами по итогам прошлого года составил чуть более \$13,6 млн, то только с нынешнего января по май эта цифра выросла почти в 5 раз в сравнении с тем же периодом минувшего цикла, достигнув \$17,4 млн. И пусть это не существенная сумма, однако по определению Президента Ильхама Алиева позитив заключается в кратном росте объема торговли, а подписанные документы в будущем еще больше стимулируют деловую активность.

Между странами также поддерживается регулярное авиасообщение, которое становится особо актуальным в период летних отпусков. В настоящее время Air Cairo выполняет рейсы раз в неделю из Баку в курортный город Шарм-эль-Шейх на Красном море и обратно. Более того, деловые круги одной из сильнейших арабских стран неоднократно выражали свою заинтересованность в участии в процессе восстановления освобожденных от оккупации земель, среди которых отметим наиболее авторитетные и крупнейшие компании Al Mosaicoon Al Arab и Dogra

Group, специализирующиеся на строительстве и дорожной инфраструктуре. Наверное, очередь дойдет и до них, так как официальный Баку следует принципу четкой градации, отдавая приоритеты содружества в зависимости от того, насколько друг познается в беде.

И еще один, сугубо геополитический момент - с начала этого года Египет наряду с ОАЭ, Ираном и Эфио-



Баку успешно поддерживает прочные и взаимовыгодные отношения с ключевыми глобальными и региональными игроками, включая Турцию, Россию, Евросоюз, США, Иран, Центральную Азию и Ближний Восток

пией стали полноправными членами БРИКС («большой пятетки»: Бразилии, России, Индии, Китая и Южно-Африканской Республики, открыто не признающих доминирование коллективного Запада). И это не просто констатация факта, а признак национальной ментальности одного из влиятельных игроков в обеспечении безопасности Средиземного и Красного морей. Страна также официально контролирует Суэцкий канал, который представляет собой крупную артерию мировой торговли и логистики и служит важным звеном глобальных цепочек поставок. Более того, Египет в силу географического положения и экономических блоков, в которых он участвует, является воротами не только в Африку, но и на Ближний Восток, и в страны Южной Европы. Это также большой рынок с населением почти в 110 млн человек, рассчитанный на доставку широкого спектра товаров, продуктов и услуг, а также важный рынок технологий в различных областях, включая спутниковые технологии, в развитии которых Азербайджан может оказать солидное содействие. А это значит, что имеется огромный потенциал развития и углубления

взаимовыгодного сотрудничества.

Нынешний визит Президента Ильхама Алиева в Каир не стал исключением, так как лидеры обеих стран в заявлениях для прессы взаимно подтвердили поддержку политических программ друг друга, а также успешных усилий по наращиванию экономического потенциала и других ключевых вопросов на глобальном треке. Главное - начиная с первого посещения Каира общенациональным лидером Гейдаром Алиевым в 1994 году на протяжении трех последних десятилетий власти двух государств, невзирая на политические перестановки и даже двойную смену режима в этой стране, последовательно ищут точки соприкосновения при партнерстве в рамках всех значимых международных организаций.

Там, где есть общее понимание совместных шагов, гораздо легче добиваться подвижек на целом ряде направлений экономики. В этой связи Президент Ильхам Алиев в заявлении для прессы отметил, что подписанные документы и достигнутые договоренности непременно способствуют углублению процессов. «Уверен, что будут достигнуты хорошие результаты в первую очередь в области энергетики, производства возобновляемых видов энергии, нефтяной промышленности, фармацевтики, алюминиевой промышленности и в других отраслях», - оптимистично выразился глава государства.

А его египетский коллега Абдель Фаттах ас-Сиси, со своей стороны, высоко оценил активную деятельность совместной межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству и подчеркнул важность планирования ее следующего заседания с тем, чтобы не терять взятый темп и уже к концу следующего года довести товарооборот до 100 млн долларов единым блоком.

Особое внимание в ходе официального визита главы государства уделено вопросам религиозного и духовного сотрудничества. Известно, что глубинным слоем египетского общества чужды радикализм и склонность к насилию, а потому встреча Президента Ильхама Алиева с шейхом Аль-Азхара, верховным имамом Ахмедом Мухаммадом Ат-Тайебом подчеркнула родство двух народов, вносящих активный вклад в укрепление солидарности мусульманских стран и развитие умеренного ислама, что имеет значение в контексте глобальных вызовов современности. А светская беседа с участием представительных делегаций показала, что обе стороны привержены идеалам толерантности, взаимопонимания и сотруд-

ничества, заложив прочную основу для новых проектов и инициатив, направленных на укрепление духовных и культурных связей между нашими народами.

Геополитическая динамика, как на Ближнем Востоке, так и в регионе Южного Кавказа, представляет не только вызовы, но и новые возможности для отношений Азербайджана с большинством арабских стран, с учетом огромного пласта совместной многовековой истории. Официальный Баку неизменно поддерживает вопросы, представляющие важность для всего исламского мира, активно участвуя в любых инициативах, направленных на укрепление исламской солидарности и развитие сотрудничества между мусульманскими странами. Также Азербайджан выступает за усиление роли мусульманских стран в международных организациях и форумах, способствуя формированию единой и согласованной позиции по ключевым вопросам глобальной повестки дня.

Страна огня зарекомендовала себя в качестве надежного партнера и важного игрока на международной арене, поддерживающего справедливость и принципы международного права, позиции которого усиливаются из раза в раз. Небольшой пример - было время, когда нейтралитет Швейцарии способствовал тому, что Женева, Цюрих, Лозанна и Базель считались базовыми площадками для встреч непримиримых оппонентов. Примерно четверть века, как коллективный Запад все чаще использует эту страну в качестве инструмента своего воздействия, а потому все больше государств глобального Юга доверяют честности и беспристрастности официального Баку, за сравнительно короткий исторический срок накопившему огромный опыт сбалансированности во внешней политике. Визит главы государства в Египет и успешные переговоры на высшем уровне в Каире - очередное свидетельство успешности, не нуждающееся в особых доказательствах.

Внешняя политика Азербайджана направлена на всестороннее развитие сотрудничества и укрепление международных связей по всем направлениям. Баку успешно поддерживает прочные и взаимовыгодные отношения с ключевыми глобальными и региональными игроками, включая Турцию, Россию, Евросоюз, США, Иран, Центральную Азию и Ближний Восток. С учетом дипломатического профицита в рамках Движения неприсоединения каирский вояж Президента Ильхама Алиева вряд ли можно назвать прорывом на африканском направлении - скорее это закрепление достигнутого, с открытием новых возможностей. Ведь такого рода связи позволяют умной национальной дипломатии активно продвигать собственное видение решения глобальных и региональных проблем, способствуя укреплению мира и стабильности.